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ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении в МБОУ СОШ № 95

благотворительных ярмарок

Цель проведения:

-привлечение обучающихся, педагогов и родителей к благотворительной деятельности.

Задачи:

-знакомство с традициями благотворительности,

-сбор средств и оказание поддержки нуждающимся,

-развитие творческих и организаторских способностей обучающихся.

Время и место проведения

Благотворительные ярмарки в образовательном учреждении организуются два раза в год: в январе (Рождественская) и в апреле-мае (Пасхальная). Благотворительная ярмарка проводится в течение одного учебного дня. Место проведения ярмарки – актовый зал основного здания, при необходимости – коридоры и кабинеты всех школьных зданий.

Организаторы и участники 

Участниками благотворительной ярмарки могут быть все желающие – обучающиеся, родители, работники образовательной организации.

Общее руководство осуществляет заместитель директора по воспитательной работе и педагог-организатор. Классные руководители осуществляют подготовку к ярмарке в своём классном коллективе, следят за соблюдением порядка во время проведения ярмарки на закреплённой за классом территории. Помощь в подготовке и проведении ярмарки оказывает Совет старшеклассников.

Организация и проведение 
Для благотворительной ярмарки участники могут подготовить:

-поделки и сувениры,

-выпечку, соки, чай и т.п.,

-книги и игрушки,

-одежду и обувь,

-концертные номера,

-мастер-классы,

-игры, лотереи и т.п.

Вся продукция, предложенная на ярмарку, должна быть хорошего качества. 

Стоимость продукции, услуг, выступлений и т.д устанавливается самими участниками.

Каждому классу, участвующему в ярмарке, выделяется отдельное место. За порядком и чистотой своего места следят сами участники ярмарки.

Итоги проведения

После проведения благотворительной ярмарки вырученные средства сдаются заместителю директора по воспитательной работе. Часть денег, собранных в ходе благотворительной ярмарки, идёт на приобретение подарков в учреждения, нуждающиеся в этом (больницы, детские дома, дома престарелых и инвалидов, образовательные учреждения и т.п.) или передаётся конкретным лицам, нуждающимся в поддержке. Часть средств остаётся в образовательном учреждении и направляется на организацию мероприятий для обучающихся и награждение самых активных участников благотворительной ярмарки. 

Все участники получают сертификаты.
